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O Πατριάρχης Αλεξανδρείας τέλεσε τα 
Θυρανοίξια του ανακαινισθέντος Ιερού Ναού της 
Υπαπαντής του Κυρίου στην Τάντα της Αιγύπτου
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Αλεξανδρείας

Την Παρασκευή, 3 Ιουλίου 2026, ημέρα ιστορική και βαθιά 
συγκινητική για την παρουσία της Εκκλησίας του Αποστόλου 
Μάρκου στην καρδιά της Αιγύπτου, ο Μακαριώτατος Πάπας και 
Πατριάρχης Αλεξανδρείας και πάσης Αφρικής κ.κ. Θεόδωρος 
Β΄, τέλεσε τα θυρανοίξια του προσφάτως εκ βάθρων 
ανακαινισθέντος Ιερού Ναού της Υπαπαντής του Κυρίου στην 
πόλη της Τάντας, έδρα της Ιεράς Μητροπόλεως Ερμουπόλεως.

Μέσα σε ατμόσφαιρα πνευματικής αγαλλιάσεως, χαράς και βαθιάς συγκινήσεως, ο 
Μακαριώτατος προεξήρχε της Θείας Λειτουργίας, πλαισιούμενος από τον επιχώριο 
Ποιμενάρχη, Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη Ερμουπόλεως κ. Νικόλαο, καθώς και από 
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τους Σεβασμιωτάτους Μητροπολίτες Μέμφιδος κ. Νικόδημο και Νουβίας κ. Σάββα 
και τους Θεοφιλεστάτους Επισκόπους Ιππώνος κ. Στέφανο και Μαρεώτιδος κ. 
Δαμασκηνό.

Στην Θεία Ευχαριστία συμμετείχε πλήθος ιερέων και πιστών από διάφορες πόλεις 
της Αιγύπτου, οι οποίοι προσήλθαν για να συμμετάσχουν σε μία ιστορική στιγμή 
για την τοπική Εκκλησία και τον Ελληνισμό της Αιγύπτου.

Παρέστησαν επίσης ο Πρέσβης της Ελλάδος στην Αραβική Δημοκρατία της 
Αιγύπτου κ. Νικόλαος Παπαγεωργίου, ο Επιτετραμμένος της Πρεσβείας της 
Κυπριακής Δημοκρατίας στην Αίγυπτο κ. Ονούφριος Οικονομίδης, ο Πρόεδρος της 
Ελληνικής Κοινότητας Καΐρου κ. Χρήστος Καβαλής, οι πρόεδροι των Αραβοφώνων 
Ορθοδόξων Κοινοτήτων από διάφορες πόλεις της Αιγύπτου, ο Επίσκοπος της 
Κοπτικής Εκκλησίας στην Τάντα κ. Παύλος, καθώς και εκπρόσωποι των τοπικών 
αρχών και φορέων.



Κατά τη διάρκεια της Θείας Λειτουργίας ο Μακαριώτατος τέλεσε την Ακολουθία 
επί σαλευθείσης Αγίας Τραπέζης και ανέλυσε στους παριστάμενους πιστούς τα 
τελούμενα της Ιεράς Ακολουθίας.

Προ του πέρατος, ο Μακαριώτατος, εμφανώς συγκινημένος, αναφέρθηκε στην 
ιστορία του Ιερού Ναού της Υπαπαντής Του Κυρίου, στις μνήμες, στις προσευχές 
και στις θυσίες γενεών πιστών που κράτησαν άσβεστη την ορθόδοξη μαρτυρία 
στην πόλη της Τάντας. Με λόγους πατρικούς και γεμάτους αγάπη ο Μακαριώτατος 
εξέφρασε τη βαθιά του συγκίνηση, διότι είδε να εκπληρώνεται ένα από τα πολλά 
οράματά Του και να αναγεννάται ο ιστορικός αυτός Ναός, ώστε να παραδοθεί εκ 
νέου, λαμπρός και πλήρως ανακαινισμένος, στις επερχόμενες γενεές των πιστών.



Ιδιαίτερη αναφορά έκανε στη ιστορία του Ιερού Ναού, ο οποίος αποτελεί ένα από 
τα σημαντικότερα πνευματικά και ιστορικά σύμβολα των Ελλήνων της Αιγύπτου. 
Υπενθύμισε δε, ότι ο θεμέλιος λίθος του ναού τέθηκε στις 11 Μαρτίου 1886 από 
τον Μακαριστό Πάπα και Πατριάρχη Αλεξανδρείας κυρό Σωφρόνιο Δ’, σε μία 
περίοδο ακμής του Ελληνισμού της Τάντας.

Αναφέρθηκε με συγκίνηση στους πρώτους Έλληνες εποίκους της πόλεως, στους 
μεγάλους ευεργέτες και στους απλούς πιστούς, οι οποίοι με πίστη, θυσίες και 
προσωπικό μόχθο δημιούργησαν ένα από τα σημαντικότερα κέντρα της ορθόδοξης 
παρουσίας στην Αίγυπτο.



Ο Μακαριώτατος υπογράμμισε ότι κάτω από τους θόλους του ιστορικού αυτού 
ναού βαπτίσθηκαν, νυμφεύθηκαν, προσευχήθηκαν και αποχαιρέτησαν τα 
αγαπημένα τους πρόσωπα αμέτρητες γενιές Αιγυπτιωτών Ελλήνων, συνδέοντας 
άρρηκτα την παρουσία τους στη χώρα του Νείλου με την ορθόδοξη πίστη, την 
ελληνική γλώσσα και τις παραδόσεις των προγόνων τους.



Αναφέρθηκε ακόμη στις δυσκολίες και τις δοκιμασίες που γνώρισε ο ναός κατά τη 
διάρκεια της ιστορικής του πορείας, στις καταστροφές, στις περιόδους παρακμής 
της άλλοτε ακμάζουσας ελληνικής παροικίας της Τάντας και στην σταδιακή 
αποχώρηση του Ελληνισμού από την περιοχή, τονίζοντας όμως ότι ο Ιερός Ναός 
παρέμεινε όρθιος, σιωπηλός, αλλά ζωντανός μάρτυρας της παρουσίας του 
Πατριαρχείου Αλεξανδρείας και του Αιγυπτιακού Ελληνισμού.



«Οι πέτρες αυτού του Ναού μιλούν», τόνισε χαρακτηριστικά ο Μακαριώτατος. 
«Μιλούν για προσευχές, για δάκρυα, για θυσίες, για θαύματα που έχουν 
καταγραφεί και για ανθρώπους που αγάπησαν την Εκκλησία και δεν άφησαν να 
σβήσει το καντήλι της Ορθοδοξίας στην Τάντα. Σήμερα δεν ανοίγουμε απλώς τις 
πύλες ενός ανακαινισμένου ναού· ανανεώνουμε την ελπίδα μας προβλέποντας 
χάριτι Θεού στο μέλλον της Ορθοδοξίας στην ευλογημένη χώρα της Αιγύπτου».

Ιδιαιτέρως εξήρε την άοκνη μέριμνα, την αγάπη, τις θυσίες και τους πολυετείς 
αγώνες του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Ερμουπόλεως κ. Νικολάου, ο οποίος με 
πίστη, υπομονή και επιμονή εργάσθηκε ακατάπαυστα, υπό την σοφή καθοδήγηση 
του Μακαριωτάτου για την ολοκλήρωση του σπουδαίου αυτού έργου.



Ο Μακαριώτατος υπογράμμισε ότι η εκ βάθρων ανακαίνιση δεν αποτελεί απλώς 
την αποκατάσταση ενός κτιρίου, αλλά μία πράξη ευθύνης απέναντι στην ιστορία, 
μία πράξη αγάπης προς τις προηγούμενες γενιές και μία υπόσχεση προς τις 
επόμενες, ώστε η πνευματική και ιστορική παρακαταθήκη του Ελληνισμού της 
Τάντας να παραμείνει ζωντανή.

Ως αναγνώριση της πολυτίμου προσφοράς και της πολυετούς διακονίας του, ο 
Μακαριώτατος απένειμε στον Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη Ερμουπόλεως κ. 
Νικόλαο τον Μεγαλόσταυρο του Αγίου ενδόξου Αποστόλου και Ευαγγελιστού 
Μάρκου, τόσο για την καθοριστική συμβολή του στην ανακαίνιση του Ιερού Ναού 
όσο και επί τη συμπληρώσει είκοσι πέντε ετών από την εις Επίσκοπον χειροτονία 
του υπό του αοιδίμου Πάπα και Πατριάρχου Αλεξανδρείας κυρού Πέτρου Ζ΄, το 
έτος 2001, προσφέροντάς του επίσης ως ευλογία ένα αρχιερατικό εγκόλπιο.



Ακολούθως, ο Μακαριώτατος απένειμε το οφφίκιο του Αρχιμανδρίτου του 
Αλεξανδρινού Θρόνου στον Πανοσιολογιώτατο Αρχιμανδρίτη π. Νικόλαο Φανούς, 
εφημέριο του Ιερού Ναού της Υπαπαντής του Κυρίου, εις αναγνώρισιν της σχεδόν 
εικοσαετούς προσφοράς και διακονίας του προς την Ιερά Μητρόπολη Ερμουπόλεως.

Εν συνεχεία , ο Μακαριώτατος τίμησε τους μεγάλους ευεργέτες κ.Καρίμ Χούρι, 
κ.Φάραγκ Μιχαήλ και κ.Σαρίφ Ζορέκ, οι οποίοι με τη γενναιόδωρη και ανιδιοτελή 
προσφορά τους συνέβαλαν τα μέγιστα στην εκ βάθρων ανακαίνιση του ιστορικού 
Ιερού Ναού, αποδεικνύοντας εμπράκτως την αγάπη και την αφοσίωσή τους προς 
το Πατριαρχείο Αλεξανδρείας και την Ορθόδοξη Εκκλησία.



Ο Μακαριώτατος δεν παρέλειψε να εκφράσει τις θερμές του ευχαριστίες προς την 
Αραβική Δημοκρατία της Αιγύπτου και ιδιαιτέρως προς τον Πρόεδρο της χώρας, κ. 
Αμπντέλ Φατάχ Αλ-Σίσι, επί των ημερών του οποίου το Πατριαρχείο Αλεξανδρείας 
δύναται να ανακαινίζει τους ιστορικούς ναούς του, να ανεγείρει νέους και να 
ιδρύει σημαντικά εκκλησιαστικά και φιλανθρωπικά ιδρύματα.



Παράλληλα, εξέφρασε την ευαρέσκειά του προς όλους όσοι συνέβαλαν, καθ’ 
οιονδήποτε τρόπο, στην ολοκλήρωση αυτού του οράματος, είτε προέρχονται από 
την Ελληνική Κοινότητα Καΐρου, είτε από το αραβόφωνο ποίμνιο της Αιγύπτου, 
είτε από την Ελλάδα και την Κύπρο, των οποίων η αγάπη, η στήριξη και η 
προσφορά κατέστησαν δυνατή την πραγμάτωση αυτού του σημαντικού έργου.



Ακολούθως, ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Ερμουπόλεως κ. Νικόλαος, 
ευχαρίστησε πρωτίστως τον Πανάγαθο Θεό για την ευλογία της ολοκλήρωσηης 
του έργου, εξέφρασε την ευγνωμοσύνη προς τον Πατριάρχη της Αγάπης για την 
αδιάκοπη αγάπη, τη στήριξη και την πατρική του μέριμνα και αναφέρθηκε εκτενώς 
στην ιστορική πορεία της Ιεράς Μητροπόλεως Ερμουπόλεως και του Ιερού Ναού 
της Υπαπαντής Του Κυρίου, υπογραμμίζοντας ότι η σημερινή ημέρα αποτελεί 
ημέρα ευχαριστίας, μνήμης και ελπίδος.



Η ανακαίνιση και η επαναλειτουργία του ιστορικού Ιερού Ναού της Υπαπαντής 
Ττου Κυρίου στην Τάντα δεν αποτελεί μόνο την αποκατάσταση ενός σημαντικού 
εκκλησιαστικού μνημείου. Αποτελεί μία ζωντανή μαρτυρία της αδιάκοπης 
παρουσίας του Πρεσβυγενούς Πατριαρχείου Αλεξανδρείας στη χώρα του Νείλου, 
μία πράξη σεβασμού προς την ιστορία του Αιγυπτιακού Ελληνισμού και μία ισχυρή 
υπενθύμιση ότι η μνήμη, η πίστη και η ελπίδα συνεχίζουν να παραμένουν ζωντανές, 
ακόμη και όταν οι γενιές περνούν και οι εποχές αλλάζουν.



Μετά το πέρας της Θείας Λειτουργίας, ο Μακαριώτατος, εις ανάμνησιν της 
ευλογημένης αυτής ημέρας, εφύτευσε ελαιόδεντρο στον αύλειο χώρο του Ιερού 
Ναού, ευχόμενος όπως ο Άγιος Θεός να χαρίζει ειρήνη, ευημερία και ευλογία σε 
ολόκληρο τον κόσμο.






















